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ARKUSZ II - MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA

ZI:;. Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
i E; E:EZEipauc 0-2 |Zakazda prawidlowa odpowiedz .... 1 pkt
40. |a) kolejno: a)
1. lato 2.zima Za poprawne przyporzadkowanie
3. jesien 4. przedwio$nie wszystkich por roku ...........cceevvenenee. 1 pkt
5. przedzimie 6. wiosna 0.2
b)1,3,6 b)
Za poprawne podanie numerow
PO TOKU .o 1pkt
41. |Kolejno, np.:
- podmorskie trzgsienia ziemi —
tsunami,
- przyciaganie Ksigzyca i Stonca Za prawidlowo utworzone:
— plywy, 0.3 2 ciagi przyczynowo-skutkowe .......... 1pkt
- state wiatry — prady morskie 3 ciagi przyczynowo-skutkowe .......... 2pkt
lub falowanie, 4 ciagi przyczynowo-skutkowe .......... 3pkt
- rOznice cisnienia
atmos ferycznego nad
akwenem — sejsze.
42. |Kolejno, np.:
a) przy duzej wilgotnosci
powietrza i temperaturze
ponizej 0°C,
b) gololedZ lub oblodzenie,
¢) zamarzanie kropli deszczu Za odpowiedz na kazdy podpunkt
spadajacych na chtodne 0-4 |uwzgledniajaca wskazane elementy
podloze o temperaturze | | e po 1 pkt
ponizej 0’C,
d) kolizje drogowe bedace
nastgpstwem §liskiej
nawierzchni itp.
43. | A — deszczowy monsunowy
B — $niezno-deszczowy Za podanie wlasciwego typu ustroju
PraCIyIY. dla obu WykresOw .........coceevuveeunenns 1 pkt
np.:
A — wysokie opady zwiazane
z monsunem letnim 0-3 |Za podanie przyczyny dla ustroju A
naplywajacym znad oceanu | [ 1 pkt
B — wiosenne roztopy i duze Za podanie przyczyny dla ustroju B
opady w miesiacach letnich | | 1 pkt
i jesiennych
44, | A — prady wstepujace — 0.4 Za podanie przyczyny dla kazdego

cyrkulacja

ze wskazanych obszarow ................. 1 pkt
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Przewidywana odpowiedz
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Kryteria zaliczenia

migdzyzwrotnikowa —
konwekcja termiczna,
dynamiczna, ewentualnie
cyrkulacja monsunowa,
wplyw cieptego pradu
morskiego,

B — prady zstgpujace
(temperatura powietrza
wzrasta a nasycenie para
wodna maleje),

C — bariera gorska,
cyrkulacja monsunowa,

D — niska temperatura powietrza,
mata wilgotnos¢
bezwzglg¢dna.

45.

Kolejno:
1. wegiel kamienny,
2. w wyniku ewaporaciji
(parowania) wody morskiej,
3. skaly weglanowe
(wapien, margle).

Za kazdy prawidlowo wypehiony
WIETSZ PO cevvviieeeciiieeee e 1 pkt

46.

a)
A — barchan
B — paraboliczna

b)
np.:

A. W barchanach powstajacych
w Srodowisku suchym,
najwolniej przesuwany jest
srodek wydmy z uwagi na
duza ilos¢ piasku.

B. Wydmy paraboliczne
powstaja w srodowisku
bardziej wilgotnym
1 przesuwanie si¢ ramion
wydmy powstrzymywane
jest przez wigksza
wilgotnos$¢ piasku
i wkraczajaca na nie
roslinnos¢, wiatr szybciej
przemieszcza suchy piasek
w srodkowej czgsci wydmy.

0-3

a)
Za prawidlowe podpisanie obu typow
L0 11 R 1 pkt

b)
Za wyjasnienie przyczyny dla kazdego
typu wydmy .......ccccceeeieeiieeiinee, po 1 pkt

47.

a)
Kolejno:
A. fiordowe,

a)
Za podpisanie poprawnie:
2 -3 typOW Wybrzezy .................... 1 pkt
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Nr

zad Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
B. dalmatynskie (kanalowe), wszystkich typow wybrzezy ......... 2 pkt
C. riasowe,
D. mierzejowo—zalewowe,
(wyrownywane),
b) b)
powstaje wskutek zatopienia 22 OPIS ZENEZY ..vevvvvervrrivrnrvesrnernnnns 1 pkt
gorskich dolin polodowcowych.
48. |Kolejno:
- lodowiec gorski — erozja — cyrk
lodowcowy,
- wody fluwioglacjalne — erozja
wzdhiz czotaladolodu—
pradolina, Za poprawnie wypelniony kazdy
- wody fluwioglacjalne — 0.5 WIETSZ .ovvivviieiiiieciie e po 1 pkt
akumulacja — sandr,
- lodowiec gorski — erozja —
dolina U — ksztaltna,
- ladolod — akumulacja przed
czotem ladolodu — wal moreny
czolowej.
49. |a)
poziomy w kolejnosci od gory: a)
- prochniczny (humusowy), Za podanie nazwy
- poziom wmywania 1 poziomu gleby ........ccccveveinnnen. 1 pkt
(iluwialny) 04 2 poziomow gleby ........coceevurvinnnns 2 pkt
b) 7 |b)
Typ — bielicowa, Za podanie nazwy
Strefa klimatyczna - typu gleby ..oovvvvieceeeee, 1 pkt
umiarkowana strefy klimatyczngj ....................... 1 pkt
50. a) kosodrzewina (kosowka),
b) regiel gorny lub lasy 0.2 Za dwa uzupelnienia .......................... 1 pkt
swierkowe, i Za wszystkie uzupehienia ................ 2pkt
c) taki gorskie (potoniny, hale).
51. |Np. Za poprawny zapis i wynik obliczen
a) 3216x 13 =4180.8 ~4181 w kazdym podpunkcie .................. po 1| pkt
0sob (maksymalnie 3 pkt)
b) 3216 x 0,5 = 1608 osob 03

c) 4181 — 1608 = 2573 osoby
Liczba mieszkancow zwigkszyla
sig

0 2573 osoby

Uwzglednié roznice wyniku o I osobe
wynikajqcq z zaokraglenia wartosci,
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lub 2572 osoby

Obliczenie w punkcie ¢) moze
miec postac

13+ (-0,5=0.8
3216 x 0,8 = 2572.

dopuszcza sie inny sposob obliczenia..

52.

a) biala i czarna lub
(europeidalna i negroidalna)

b) bialai zotta

c) bialai czarna

Za poprawne uzupetnienie dwoch
POdPUNKLOW ... 1 pkt
Za poprawne uzupelnienie wszystkich
POAPUNKEOW ..o 2 pkt

53,

Np.:

1) Amazonia

np.:
w miejsce wycinanych lasow
powstaja uzytki rolne, drogi,
osiedla, tereny przemystowe.

2) Wschodnie wybrzeze USA
np.:
- uzytki rolne zamieniane sa na
infrastrukture¢ techniczna,
- w migjsce uzytkow rolnych
powstaja obszary
zurbanizowane.

3) Okolice Belchatowa

np.:

— uzytki rolne i lasy zostaty
zniszczone na skutek
eksploatacji wegla
brunatnego, ich miejsce
zajely haldy, wyrobiska i
obszary rekultywowane,
tereny sportowe.

0-3

Za podanie jednej zamiany dla danego
ODSZATU ..o 1 pkt

54.

a)
Na rysunku powinna by¢
uwzgledniona tendencja wzrostu
imigracji i spadku emigracji
(rysunek powinien pokazywac
zmniejszenie salda).
b)
Argumenty
Zwigzane z emigracja,
np.:
— zanikanie emigracji
z przyczyn politycznych

0-4

a)

Za poprawne uzupetnienie wykresu

b)

Za kazdy argument .............cceeeeneens 1 pkt
(maksymalnie 3 pkt)
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— trudno$ci na rynku pracy
w UE zmniejszaja emigracj¢
ekonomiczna

— ograniczenie wynikajace
7 bariery jezykowej

— tworzenie nowych miegjsc
pracy w Polsce przez
inwestorow zagranicznych

Zwigzane z imigracja,

np.:

— wazrost atrakcyjnosci Polski
jako kraju imigracyjnego

— powroty bylych emigrantow
do Polski po uzyskaniu
wieku emerytalnego

— tafisza sita robocza w Polsce
zachgca inwestorow (w tym
pochodzenia polskiego)
do inwestowania
i osiedlania si¢ w Polsce

55. |Kolejno:
a) Mlub C 0-2 |Za kazde przyporzadkowanie ........... 1 pkt
b) P

Np.:

- niski przyrost naturalny,
ktoéry nie jest rtownowazony
naptywem ludnosci,

- narastajaca atrakcyjnos¢ stref
podmiejskich,

- poprawa warunkow
materialnych rodzin
powoduje ucieczke od Za podanie jednej przyczyny ............ 1 pkt

56. uciazliwosci zycia w miescie | 0-2 |Za podanie dwoch przyczyn .............. 2 pkt

(zanieczyszczenie, hatas,

trudnosci komunikacyjne),

- w miastach powyzej 200 tys.
ale nie przekraczajacych 400
tys. mieszkancow duzy
udzial schytkowego
przemystu w gospodarce
miasta np. Katowice.

57. |a) 0.4 a)
restrukturyzacja przemystu ] Za poprawne wyjasnienie kazdego
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to daleko idace zmiany

w wielkosci i rozmieszczeniu
przedsigbiorstw oraz
przebudowa struktury
galgziowej, czemu towarzyszy
unowoczesnianie procesow
technologicznych.

reprywatyzacja.

np.:

- zwrocenie prywatnym
wlascicielom mienia przejgtego
przez pafistwo, ogolny proces

powrotu do wlasnosci prywatne;j.

b)
Konsekwencje restrukturyzacji:

pozytywne, np.:
- tworzenie nowych miejsc

pracy,

- wzrost konkurencyjnosci
przemystu,

- tworzenie innowacyjnych
przedsigbiorstw
pobudzajacych rozwoj
regionalny (np. montownia
samochodow w Gliwicach),

- upowszechnianie
nowoczesnych technik,
technologii produkcji
i metod zarzadzania,

- wazrost poziomu wiedzy
i kwalifikacji pracownikow,

- poprawa stanu srodowiska
naturalnego poprzez
likwidacje uciazliwych
zaktadow oraz
upowszechnianie
proekologicznych
technologii produkcji.

negatywne, np..

- przejsciowy wzrost
bezrobocia,

- likwidacja miejsc pracy
w skali przekraczajacej

ZPOJEE wvvverriieniiie e po 1 pkt.
Za podanie dwoch pozytywnych
konSekWencji ........ccoveeveevievveeneennnnn. 1 pkt.

Za podanie dwoch negatywnych
konSekWencji ........cccoveeveeveeveeneennnnn. 1 pkt.

lub

Za podanie jednej pozytywnej i jedne;j
negatywnej konsekwencii ................. 1 pkt
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ich tworzenie,
- niedobor funduszy na
naprawg szkod gomiczych,

- niewystarczajaca
modernizacja infrastruktury
miejskiej,

38.

Np.:

a)

Przyczyna wzrostu produke;ji
energii elektrycznej jest:

rozwdj przemyshu, rozwoj ushug,
postep cywilizacyjny (wzrost
zapotrzebowania na energig

w gospodarstwach domowych

i gospodarce komunalnej),
rozwdj mozliwosci technicznych
wytwarzania energii itp.

b)

Produkcja energii elektrycznej
na jednego mieszkanca jest
lepszym wskaznikiem rozwoju
gospodarczego panstw,
poniewaz jest niezalezna od
udzialu panstwa w gospodarce
Swiata oraz ulega powigkszeniu
w miarg rozwoju gospodarki,
stosownie do wzrostu popytu
na energi¢ elektryczna.

np.:

Japonia, w ktorej rozwoj
gospodarki spowodowal wzrost
produkeji energii elektryczne;j
na osobg¢ mimo jednoczesnego
spadku energochlonnosci
tworzenia PKB.

0-4

a)

Za podanie w wyjasnieniu jedne;j
PIZYCZYNY ..vvvvieeecriineeesrsneensesssnenaeens 1 pkt

Za podanie w wyjasnieniu wigcej przyczyn
.......................................... 2 pkt

b)
Za wskazanie whasciwego miernika

59.

Np.
- szybki dostgp do informacji,

- globalizacjai z nig zwigzane
tworzenie przedsigbiorstw
globalnych,

- zwigkszenie szybkosci
przesylania informacji
i dostgpu do wiedzy

- wsparcie zarzadzania
przedsigbiorstwami,

0-2

Za podanie dwoch zmian .................. 1 pkt

Za podanie trzech zmian .................. 2 pkt
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umozliwia tworzenie
,.przedsigbiorstw
wirtualnych”,

- lepsze warunki
do inwestowania,

- wplyw na codzienne zZycie
(zakupy przez Internet,
optata rachunkéw, obstuga
kont bankowych),

- zmiana stylu zycia
(ograniczenie ruchu
fizycznego, alienacja),

- tworzenie miejsc pracy
w domach (wykonywanie
prac zleconych,
projektowych, telepraca),

- upowszechnianie si¢ nowych
wzorcow kulturowych.

60. | Np.
a) a)

najubozsze kraje Afryki, Azji, Za wskazanie dwoch regionow lub krajow
Ameryki PId. 0 niskim poziomie | | .o e 1 pkt
gospodarczym

lub:

Afryka - Etiopia, Somalia.
Azja—Indie. Ameryka Pid.-
Kolumbia, Ekwador, Peru.

b) b)
przyczyny: Za wyjasnienie przyczyny ............... 1 pkt

- eksplozja demograficzna
powoduje zmniejszanie sig 0-2
powierzchni uzytkow
rolnych na 1 mieszkanca,
co powoduje nadmierna
eksploatacje gleby i spadek
jej produktywnosci,

- eksplozja demograficzna
powoduje spadek produktu
krajowego brutto na osobeg,
co zwalnia postgp
w rolnictwie,

- niestabilnos¢ polityczna
i wewngtrzne konflikty
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utrudniaja prowadzenie
planowej polityki
w rolnictwie,

mata jest skutecznosé
organizacji
migdzynarodowych
zajmujacych si¢ problemem
likwidacji gtodu.

6l.

b)

ro$nie udzial produkeji
zwierzgcej w produkeji
rolniczej ogotem,

maleje udziat produke;ji
roslinnej w produkcji
rolniczej ogotem,

rosnie towarowos¢ rolnictwa,

zmniejsza si¢ udziat
rolnictwa w tworzeniu PKB.,

np.

Zzmniejsza si¢ udziat
rolnictwa w tworzeniu PKB
w zwiazku z szybcigj
rosnacymi cenami towarow
przemystowych i ustug,

towarowos¢ rolnictwa
wzrasta wraz z uzyskaniem
nadwyzki w produkcji
zywnosci (ro$nie wydajnosc,
rozwija sig specjalizacja,
podnosi sig poziom kultury
rolnej).

0-4

a)
Za podanie dwoch zmian ................... 1 pkt
Za podanie trzech, czterech zmian ... 2 pkt

b)

Za podanie przyczyn dotyczacych:
udzialu w tworzeniu PKB ............ 1 pkt
TOWATOWOSCI ..veevvviieieeeiiieeeecrvnieenns 1 pkt

62.

a) Japonia + 99.6

Polska -17.2

b) dla Niemiec dodatni a dla

Turcji ujemny, niekorzystny
dla Turcji, wartos¢ importu
Turcji jest okoto 10 razy
mniejsza niz w Niemczech
a wartosc¢ eksportu okoto 20
razy mniejsza.

0-3

a)
Za obliczenie bilansu dla obydwu krajow
........................................................... 1 pkt

b)

Za porownanie bilansu ...................... 1 pkt

Za oceng z uzasadnieniem ................. 1 pkt
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Uzasadnienie;
np.

Niemcy uzyskuja korzys$ci

z powodu wzrostu sprzedazy
poza granicami kraju,
masowo$¢ produkeji obniza
jej koszty, przez co wzrasta
konkurencyjnosc
wytwarzanych towarow,

Turcja ma wartos¢ importu
wyzsza niz eksportu, co nie
jest korzystne dla rozwoju jej
gospodarki i moze
powodowac brak srodkow
finansowych na rozwoj
gospodarczy.

63.

Wzrost inwestycji
zagranicznych:

skutki pozytywne,
np.:

wprowadzenie obcego
kapitatu,

przeptyw nowoczesnych
technologii,

wzrost liczby miejsc pracy,

zwigkszenie efektywnosci
gospodarowania,

wzrost liczby wysoko
wykwalifikowanej kadry
zarzadzajace].

skutki negatywne,
np.:

ograniczenie lub utrata przez
panstwo ,,suwerennosci
ekonomicznej”,

wypieranie z rynku
mniejszych zaktadow,

wykupywanie zaktadow
7 zamiarem eliminowania
konkurencji, dzialania
monopolistyczne.

Konsumpcyjny styl zycia:

0-4

Za podanie dwoch skutkow ............... 1 pkt
(obojgtnie w ktorej kolumnie lub wierszu)
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skutki pozytywne,

np.:
- wigcej wolnego czasu,

- powszechna dostgpnos¢
dobr,

skutki negatywne,
np.:
- patologie spoleczne,

- problemy z nadwaga.

64.

a)

np.:

1. Polacy zyja krocej niz ludnosc¢
w krajach wysoko
rozwinigtych ale dhuzej o
okoto 5 do 8 lat niz w krajach
stabo rozwinigtych,

2. mezezyzni zyja srednio o 8 lat
krocej niz kobiety;

b)

np.:

im wyzszy poziom gospodarczy

kraju tym dtuzsza srednia

dhugos¢ zycia,

c)

np.:

profilaktyka zdrowotna,
mniejsze tempo zycia,
preferowanie zdrowego stylu
zycia, poprawa stanu opieki
zdrowotnej,

0-5

a)
Za napisanie jednego wniosku ......... 1 pkt
Za napisanie dwoch wnioskow ......... 2 pkt

b)
Za sformulowanie prawidtowosci .... 1 pkt

c)
Za podanie jednej propozycji dziatan

65.

A,B,D,E

0-2

Za wskazanie:
dwoch, trzech dziataf ..................... 1 pkt
czterech dzialan ..........ccccovvvneeennnns 2 pkt

66.

Biatowieski Park Narodowy.
Np.:

najlepiej zachowany fragment
puszczy o charakterze
pierwotnym, najlepiej
zachowany obszar starej puszczy
w ktorej zyja m.in. zubry,
najwigkszy obszar lasu
pierwotnego na Nizu
Europejskim

0-2
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67.

a)

nec

gatywne skutki:

dla $rodowiska przyrodniczego:
np.:

zaktocenie migracji ryb,
zalanie gleb,
wysychanie rzek,
zmiany wielko$ci
przeptywow wod,
powstanie sztucznego
jeziora.

dla gospodarki cztowieka:

b)

zatopienie cennych
zabytkow kultury,
zatopienie osiedli ludzkich,
przesiedlenie ludnosci,
zniszezenie uzytkow
rolnych.

np.:

zmiany ekosystemow,
zmiany mikroklimatu,
naruszenie gorotworu

co moze spowodowac ruchy
masowe,

utrata miejsc pracy,

zmiana sieci osadniczej.

0-3

Za podanie dwoch skutkow:

a)
przyrodniczych .......ccoceeevvivennennns 1 pkt
gospodarczych ............coceeeuveennnnen. 1 pkt

lub
Za podanie jednego skutku
przyrodniczego i jednego gospodarczego

b)
Za podanie negatywnego skutku
innego niz wymieniony w artykule

68.

A,

B,.D.E

Za wybranie trzech z podanych

69.

Np.:

we wnetrzu Australii,

w strefie wystepowania
suchych i cieplych pasatow
wiejacych od dynamicznych
wyzow okotozwrotnikowych
utrudniona jest konwekcja
do wysokosci, w ktorej
powstaja chmury opadowe,

zimny prad powoduje
ochlodzenie owietrza

na wybrzezu i utrudnienie
w powstawaniu pradow
konwekcyjnych i chmur
opadowych.

Za wyjasnienie wptywu kazdego czynnika
...................................................... po 1 pkt
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70.

- powodzie opadowe
najczegsciej wystgpuja
w dolinach wigkszych rzek,
- najwigcej powodzi
spowodowanych nawalnymi
deszczami wystgpuje

w dorzeczu gornej Wisty
i Odry,

- powodzie roztopowe
wystepuja, np. w Kotlinie
Sandomierskiej

b)

- powodzie roztopowe
spowodowane sa szybkim
topnieniem sniegu, zatorami
lodowymi, trudnoscia
wsiakania przy zamarznigtym
podtozu, wystgpuja
w miesiagcach zimowych,
wiosennych
(listopad-kwiecien)

- powodzie opadowe
spowodowane dlugotrwatymi
opadami najczgSciej
wystegpuja od kwietnia
do listopada,

- powodzie spowodowane
nawalnymi deszczami
sa wynikiem duzej ilosci
opadéw wystgpujacych
w krotkim czasie, najczgsciej
w okresie letnich burz (maj-
pazdziernik; maksimum lipiec
i sierpien).

a)
Za podanie po jednym przyktadzie obszaru
dla dwoch typow powodzi

Za podanie po jednym przyktadzie obszaru
dla trzech typow powodzi

b)
Za wyjasnienie przyczyny trzech typow
POWOAZI ..o 1 pkt

Za podanie okresu ich wystgpowania

71.

Betchatowski

np.:

- gornictwo odkrywkowe wegla
brunatnego, elektrownia.

Tarnobrzeski

- gornictwo siarki, zaktady

siarkowe.

Legnicko—Glogowski

0-4

Za podanie jednej przyczyny dla kazdego
obszaru ............ po 1 pkt
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Nr
zad.

Przewidywana odpowiedz

Pkt

Kryteria zaliczenia

np.:

- gérnictwo i hutnictwo miedzi.

Krakowski

np.:

hutnictwo zelaza i stali,

emisja zanieczyszczen
pochodzacych z lokalnych
kottowni,

przenoszone przez wiatry
zachodnie z GOP-u




